

新华社北京7月9日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,全国铁路发送旅客17.7亿人次,其中4、5、6月份旅客发送量快速攀升,较2019年同期分别增长7.6%、5.6%、4.8%,4月29日发送旅客1966.1万人次,创铁路单日旅客发送量历史新高。

国铁集团客运部负责人介绍,上半年,随着经济社会发展平稳向好,铁路客流呈现恢复性增长态势,全国铁路日均开行旅客列车9311列,较2019年同期增长11.4%。上半年,铁路部门持续优化区域客运产品,便利人员交流往来。广

深港高铁跨境列车1月15日分段恢复开行以来,目前已覆盖内地49个城市68个车站,每日开行跨境列车达182列,双向客流持续走高,截至6月30日累计发送跨境旅客608.7万人次。中老铁路4月13日首开国际旅客列车以来,截至6月30日累计发送跨境旅客3.3万人次。

# “把中国式现代化的美好图景一步步变为现实”

## ——习近平总书记考察江苏纪实

07 | 国内新闻

### 以“荷”为媒 以“节”促旅 以“旅”兴业

## 第二届周口荷花节暨文化旅游消费季启动

本报讯(记者侯俊豫)“荷”您相约,“豫”见周口。7月9日晚,备受瞩目的第二届周口荷花节暨文化旅游消费季在淮阳伏羲文化广场启动。市委书记张建慧,市长吉建军,河南省文化和旅游厅副厅长周耀霞,市人大常委会主任吴刚,洛阳市副市长任丽君,焦作市副市长程宝成,山西省太原市政协副主席陈晓红,市领导刘建中、刘颖、闫淑娟,河南省花卉协会会长何东成和数以千计的现场观众共同见证了启动仪式盛况。

周口市文化广电和旅游局、周口市淮阳区人民政府承办,活动时间为7月9日至8月9日,为期一个月。

简朴而热烈的启动仪式结束后,随即登场的精彩演出让人目不暇接。和往年节目不同的是,本届周口荷花节暨文化旅游消费季启动仪式文艺节目更倾向于情景式的展现和故事性的表达,用一个个生动的场景讲述千年时空跨越的周口故事,更富亲近感和现场感。

“彼泽之陂,有蒲与荷。”从《诗经》中走来的周口荷花,历史悠久,延续千年,与洛阳牡丹、开封菊花、

南阳月季、许昌蜡梅并称“老家河南·五朵金花”,被誉为“神州第一荷”。

周口荷花节自2022年列入省级节庆活动目录以来,招商成果丰硕,文旅消费攀升,影响力、辐射力、带动力不断扩大,有力提升了城市知名度。淮阳成为全省首批“文旅消费示范区”,以文塑旅、以旅彰文,文旅融合赋能产业高质量发展。

本届周口荷花节暨文化旅游消费季启动仪式还通过周口日报、周口广播电视台等新媒体平台进行了现场直播,受到数万网友关注、点赞,燃爆了朋友圈。②18

大会、龙湖仲夏夜4项主题活动。同时,还将举办众多文化体育类活动,有“羲荷”摄影展、荷美周口书画展、周口“淮阳·泥”好“非遗展示”、“书香淮阳”国学朗诵活动、“荷荷美美”业余围棋公开赛、“水韵龙湖”梦幻灯光展、“以姓之名”陈楚密盒、大型实景文旅演艺《太昊伏羲》等一系列活动,为游客带来全时段的文旅感官新体验。

本届周口荷花节暨文化旅游消费季启动仪式还通过周口日报、周口广播电视台等新媒体平台进行了现场直播,受到数万网友关注、点赞,燃爆了朋友圈。②18

## 全省唯一 何以周口

### ——写在中国“文学之乡”周口授牌之际

记者 刘彦章 黄佳 徐启峰 王吉城 乔小纳

没有文学,何以中国?

中国是礼仪之邦!中国是诗歌之国!“小子何莫学夫诗!诗,可以兴,可以观,可以群,可以怨;迩之事父,远之事君,多识于鸟兽草木之名。”“文章者,经国之大业,不朽之盛事。”

“文之为德也大矣,与天地并生者何哉?”

“文章者,天下之公器也!”早在春秋战国、三国、南北朝时期,孔子、曹丕、刘勰等在《论语》《典论》《文心雕龙》中对“文学的意义”就做过阐释。自古以来,“文以经国”“文以载道”“文以纪史”“文以化民”

“文以慰情”等功能,决定了中国文学在记录、催生、融合中华文明形成过程中的独特作用。秦汉之前,文史哲不分家,文学成为记录文化形成文明景观的重要载体。文学之前,统称文章,是一切用文字记录百事百态的总称,但文学无疑是其中最重要的组成部分,并成为指导一切文体的圭旨。

文学,乃一切艺术之母!为了促进当代文化事业发展,为了营造浓厚的文学创作氛围,2011年,由中国作家协会领导,中华文学基金会具体实施的“中国‘文学之乡’”公益项目应运而生。其基本设想是通过文学品牌创建,一方面进一步繁荣当地的文学创作、普及文学知识、鼓励和扶持基层

文学事业建设、培养文学新人,另一方面激励其他地区的文学发展,起到“标杆”示范作用。

日前,中华文学基金会已授予宁夏西吉县、浙江桐乡市、山东栖霞市、江苏苏州市吴中区、安徽宿州市、云南省昭通市等地中国“文学之乡”称号,并指导这些地区开展了一系列的文学创建活动,促成或扶持了一批文学新人、一批文学佳作、一系列文学平台及文学品牌的涌现。

申请创建中国“文学之乡”需要符合以下基本条件:拥有较深厚的历史文化底蕴,或在文学事业方面有开拓性发展,在文学风貌上有地域特色和普遍代表性;有较为成熟的文学创作队伍。(下转第三版)

## 张建慧在中心城区调研重点城建项目时强调 打造精品工程 办好民生实事

本报讯(记者王艳)7月8日上午,市委书记张建慧深入中心城区部分城建项目施工现场,调研督导项目建设工作,强调要提振信心,鼓足干劲,攻坚克难,推动重点工程提速提质增效,精益求精建设精品工程,用心用情办好民生实事,让人民群众在城市发展中拥有更多获得感、幸福感。

作为颍河城区段综合治理三期工程的启动段,大庆路至八一大道北岸滨河公园既满足了人们亲近自然的愿望,也实现了人们休闲运动、享受健康生活的愿望,成为市民休闲、健身、游玩的好去处。清晨,走进滨河公园,碧波、绿树、青草、野花相映成景,不少群众在这里悠闲散步、锻炼身体、奏乐唱歌,尽享生态之美,感受城市之美。

张建慧实地察看大庆路至八一大道北岸滨河公园、八一大道至中州大道北岸堤防加固工程进度,围绕进度、抓质量、提品质提出具体要求。他强调,要坚持以人为本,按照便利化、舒适化、实用性的原则,加快建设运动健身、休闲娱乐等公共设施,更好地满足“一老一小一青壮”的休闲运动需求。要进一步提升绿化水平,优化配置品种,提升景观效果,通过高低错落、疏密相间的植物群落塑造具有周口特色的风貌景观。要严把好质量关,强化全过程管控,以高质量项目提升河道行洪能力,筑牢城市安全屏障。

关帝庙历史街区保护更新工程将传承文脉与城市更新有机结合,旨在构建有韵味的文化空间和烟火气的生活空间,主要包括渡口广场、关帝庙前广场、市民戏台以及茶街食街等。张建慧详细了解各相关项目时间节点计划安排,强调要紧盯项目开工建设,全力攻坚克难,敢于担当、善于作为,全要素保障、全流程提速、全方位推动,列出工作清单,层层落实到人,努力做到说一件干一件、干一件成一件,以项目建设实效回应群众关切。

环湖路建设工程和平安大道东延工程正按时序高效推进。张建慧察看工程进展情况,叮嘱相关单位要切实做好防暑降温、安全生产等工作,坚持科学调度,合理安排施工时间,强化高温作业安全保障,认真落实在建工地防汛措施,守好守牢安全底线;要坚持精细化施工,努力打造经得起历史和实践检验的精品工程、优质工程。王宏武、宋力参加调研。②18

郸城:

## 打造“清廉学校” 办好人民满意的教育

记者 徐松 通讯员 高玉莹

“粉骨碎身浑不怕,要留清白在人间”“不要人夸颜色好,只留清气满乾坤”……近日,在郸城县高新区学校一间教室里,开展了一场关于廉洁的诗词接龙活动。这是郸城县深入开展“清廉学校”建设的一个缩影。

2021年以来,郸城县教体局将“清廉学校”建设作为规范教师管理、优化教育生态、提高教学质量的重要途径,全县教体系统在组织保障、主题教育、专项督导、学生活动、文化育人等方面持续发力,推动“清廉学校”建设走深走实,全县教体系统呈现风清气正的良好生态。截至目前,该县成功建设10所“清廉学校”示范点。

在“清廉学校”建设过程中,该县要求各学校根据实际情况,灵活开展廉洁主题校园活动,通过开展演讲比赛、举办征文活动、开展手抄报展评活动等形式,推动廉洁文化与学科建设相融合,营造以文化人、以文润德、以文养廉的浓厚氛围,培养师生遵从廉洁行为、崇尚廉洁人物的自觉。该县以“清廉学校”建设助推“双减”政策落地落实,强化家校共育,引导家长树立科学教育观念,形成“清廉学校”建设与家风建设齐头并进的良好格局。

该县各学校结合学习党的二十大精神 and “清廉学校”建设要求,纷纷开设校园廉洁文化宣传栏,打造“清廉文化主题长廊”“班级清廉角”等清廉文化阵地,让“廉洁之花”在校园盛开。“我们经常以主题班会的形式,向学生宣传廉洁理念,教育引导树立廉洁意识,养成清廉习惯。这也是对老师的鞭策,告诉我们要将清廉牢记在心里,时刻做到身正为范、清廉执教。”该县第五实验中学教师鲁雷

震深有感触地说。

“推进‘清廉学校’建设,要敢于动真格,对发现的问题绝不姑息。”为树立郸城教育的良好形象,持续净化教育生态,该县重点推进清廉政务、清廉招生、清廉食堂、清廉收费、清廉资助五大项目建设。2023年以来,该县先后召开5次教体系统作风整顿会议,印发《郸城县教体系统集中整治教育体育领域腐败和作风问题实施方案》等相关文件6个,发现并整改问题8个。

“在推进‘清廉学校’建设过程中,师德师风是关键,要紧紧抓住这个‘牛鼻子’。”近年来,郸城县教体局持续推进师德师风建设,要求各学校教师签订师德师风建设目标责任书,加大对有偿补课、违规办班、推销教辅资料、违法违纪等重点治理内容的督查力度。开展“师德标兵”“十佳校长”等先进评选活动,树立师德师风建设“风向标”,组建以“师德标兵”“十佳校长”为核心成员的师德师风宣讲团,切实筑牢教师廉洁防线。近年来,该县举办师德师风宣讲报告会18场,先后涌现出“河南省最美教师”张永华、王西梅,“出彩河南人”安妮等一批先进典型,树立了郸城教育的良好形象。

“大力推进‘清廉学校’建设是清廉郸城建设的重要内容,更是贯彻党的教育方针、办好人民满意教育的现实需要。”郸城县教体局党组书记、局长刘广锋表示,下一步,他们会不断拓展“清廉学校”建设成果,全方位、多层次推动“一校一品”的“清廉学校”建设,不断涵养清正师德师风,筑牢育人之基,让“清廉学校”建设为郸城教育高质量发展赋能增效。③12



## 周口“新农人” 引领兴农路

□记者 付永奇 王丹文/图



刘秀英和黄忠海

“大家好,我是刘秀英,欢迎来到梦里田园采摘新鲜的红心火龙果……”

盛夏时节,万木葱茏。在太康县清集镇梦里田园火龙果种植基地,一株株仙人掌状的火龙果成行排列,一个个饱满的火龙果如火焰般垂挂枝头。打扮利落的刘秀英边用手机拍摄火龙果果皮上黄绿相间的鳞状花萼,边向粉丝介绍火龙果的长势和收成情况。

刘秀英,55岁,太康县清集镇人,和丈夫黄忠海一起经营梦里田园农牧专业合作社,是市知名网络达人、“新农人”。从2019年至今,她已在抖音、微信、快手等新媒体社交平台上发布短视频1300余条,在通过“新方式”“新思路”记录着他们田园生活的同时,为种植的火龙果打开了一条新销路。

“‘中央一号文件’年年提重农强农,这让我看到在农村天地里大有可

为,农业发展潜力巨大。”刘秀英夫妇原来在太康县城经营一家颇具规模的洗浴中心,喜欢接受新事物的他们在学习充电中慢慢对农业产生了兴趣。

2015年,夫妻俩去云南瑞丽市旅游时了解到红心火龙果产量高、销售广、收益好,可以通过农业技术实现南果北种,一次投入、多年收益,发展前景好,便萌生了种植特色水果的想法。

2018年7月,刘秀英夫妇着手投资火龙果暖棚基础设施建设,又一次开启了创业之路。搭建大棚、购买种苗、整理土地……一切都是全新的,一切又是艰辛的。在学习种植管理过程中,夫妻俩印象深刻的是给种苗加温。火龙果属热带水果,喜光照,适宜温度在15度至25度之间,若温度低于5度,便会冻伤种苗,直接影响产量和挂果率。每年冬季“三九”时节,为保证大棚内温度不低于10度,夫妻俩会带领工人昼夜劳作,放置加温块,待加温块燃烧之后还要继续放置,如此反复,大家轮流值班,困了就合眼眯一会,吃不好也睡不好。(下转第二版)